



FAKULTA FILOZOFICKÁ
ZAPADOČESKÉ
UNIVERZITY
V PLZNI

Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE posudek oponenta

Práci předložil student: Bc. Tomáš Tvrdek

Název práce: Příčiny a důsledky sociálního protestu v Izraeli v roce 2011

Oponovala Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.

1. CÍL PRÁCE

Autor se ve své diplomové práci zaměřil na aktuální společenskou situaci v Izraeli, jak se projevila nejprve ve zdánlivě okrajovém protestu proti zdražení jednoho druhu sýra, ale brzy se ukázala hlubší krize prudkého zvyšování cen potravin, bydlení a služeb, horší dostupnosti zdravotní péče, oslabení funkce státu, prohloubení chudoby a proměny kdysi rovnostářského sionistického étosu v dravou společnost liberálního kapitalismu podobnou americké společnosti, ale bez amerických regulačních prvků konkurence a vžitých pravidel.

Autor velmi dobře naplnil cíl své práce, kdy se rozhodl představit dynamické proměny izraelské společnosti za pravicové vlády ve druhé dekádě dvacátého prvního století.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ *(náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):*

V případě diplomové práce Tomáše Tvrdeka můžeme konstatovat, že jde o poměrně náročné téma vyžadující hlubší zkušenost se zkoumaným prostředím, vzhled do problematiky i značnou míru originálního přístupu. Autor si zvolil téma, které není v našem prostředí příliš sledované, přesvědčivě ukázal, že navzdory rozšířenému mediálnímu obrazu Izraele není již otázka bezpečnosti na prvním místě a mladý stát se potýká s podobnými problémy jako například střední Evropa, kdy stát ustupuje ze své sociální agendy, ponechává prostor dravému soutěžení a preferuje vidinu ekonomického výkonu na úkor ideálů, jež stály u jeho zrodu. Společnost se štěpí podle ekonomické úspěšnosti, přičemž na dno klesají nejen dříve nejchudší vrstvy, ale již také střední třída, zatímco jiní rychle bohatnou. Pro mnoho mladých lidí je například nedostupné bydlení, to u nich vyvolává frustraci a pocit ztráty solidarity se státem. Zpočátku spontánní a dílčí protesty si našly také své tváře mezi umělci, politiky, kteří pochopili, že nové téma je tématem politickým, a aktivisty. Filmařka Daphne Leef, jedna z významných mluvčích protestů vyjádřila postoj, že nyní již nejde o pravici či levici, ale tato „facebooková generace“ potřebuje své sny a nikoliv jen přežívat s obavami o budoucnost. Podle ní se za vlády Benjamina Netanjahua dostává mladá generace na okraj. Pocit křivdy neplyne pouze z chudnutí celých vrstev, ale též z pocitu, že jiní jsou nespravedlivě preferováni stávají se pro společnost přítěží.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (*jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.*):

Formální úpravě této diplomové práce nelze vcelku nic vytknout, je psána srozumitelným, korektním jazykem bez chyb a překlepů, poznámky, odkazy a citace jsou v pořádku. Bibliografie je založena převážně na elektronických zdrojích, tištěné zdroje jsou odkazovány pouze dva velmi obecné povahy (Čejka, Krupp). Nemohu posoudit, zda by nebylo bývalo možné nalézt více relevantních tištěných zdrojů třeba i z cizojazyčné produkce.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (*celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.*)

Diplomová práce Tomáše Tvrčka je psána solidně, ocenění zaslouží vyvážený pohled na společenský dialog ve státě Izrael, autor se vyvaroval obvyklých klišé a povrchních soudů, navíc oceňuje jistý, mnohdy nevyslovený) přesah, kdy si čtenář uvědomí, že popisované problémy současné izraelské společnosti lze vysledovat například i ve společnosti české. Studie Tomáše Tvrčka je tedy výpovědí nejen o Izraeli za vlády Benjamina Netanjahua, ale je též výpovědí o jedné generaci, která je formována Facebookem, nechutí k tradičnímu dělení na pravici či levici a zklamáním z nedostatku víze.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (*jedna až tři*)

Domníváte se, že je současný příklon k dravému kapitalismu trvalejším jevem, nebo se v případě Izraele v blízké době rýsuje politický obrat zpět k ideálům sionismu? Má protestující generace dostatek energie k nastolení společenské změny?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA (*výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě*):

Navrhuji hodnocení **Výborně**.

Datum: 5. května 2018

Podpis:

Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.

